Наука в техногенном мире (по Степин-Горохов-Розов).
Технологический прогресс ХХ века, привел к повышению качества жизни в развитых странах Запада и Востока к новому качеству жизни. Наука революционизирует не только сферу производства, но и оказывает влияние на многие другие сферы человеческой деятельности, начиная регулировать их, перестраивая их средства и методы.

В о-ве присутствуют антисциентистские движения, но в целом наука воспринимается как одна из высших ценностей цивилизации и культуры. Тем не менее, путь общества знания – лишь один из возможных,что подтверждается концепцией Тойнби. Там 21 цивилизация, в т.ч.много традиционных.

Техногенная цивилизация является довольно поздним продуктом человеческой истории. Лишь в 15-17вв в Европе сформировался особый тип развития, связанный с появлением техногенных обществ, их последующей экспансией на остальной мир и изменением под их влиянием традиционных обществ. Некоторые из этих традиционных обществ были просто-напросто поглощены техногенной цивилизацией, пройдя через этапы модернизации, они превращались затем в типичные техногенные общества. Другие, испытав на себе прививки западной технологии и культуры, тем не менее сохраняли многие традиционные черты, превратившись в своего рода гибридные образования.

Различия традиционной и техногенной цивилизации носят радикальный характер.

"Западная цивилизация" -  особый тип социального развития и особый тип цивилизации. Когда техногенная цивилизация сформировалась в относительно зрелом виде, то темп социальных изменений стал возрастать с огромной скоростью. Резервы роста черпаются  теперь уже не за счет расширения культурных зон, а за счет перестройки самих оснований прежних способов жизнедеятельности и формирования принципиально новых возможностей. Самое главное и действительно эпохальное изменение - в возникновении новой системы ценностей. Ценностью считается сама инновация, оригинальность, вообще новое. Ср. Книгу рекордов Гинесса и 7 чудес света. Далее, на одном из самых высоких мест в иерархии ценностей оказывается автономия личности, что традиционному обществу вообще несвойственно. Человек Европы может менять свои связи, он жестко к ним не привязан, погружается в разные социальные общности, культурные традиции.

Техногенная цивилизация началась задолго до компьютеров, и даже задолго до паровой машины. Ее преддверием можно назвать развитие античной культуры, прежде всего культуры полисной, которая подарила человечеству два великих изобретения - демократию и теоретическую науку, первым образцом которой была Евклидова геометрия. Эти два открытия - в сфере регуляции социальных связей и в способе познания мира - стали важными предпосылками для будущего, принципиально нового типа цивилизационного прогресса.

Второй и очень важной вехой стало европейское средневековье с особым пониманием человека, созданного по образу и подобию Бога, с культом человекобога и культом любви человека к человекобогу, к Христу, с культом человеческого разума, способного понять и постигнуть тайну божественного творения, расшифровать те письмена, которые Бог заложил в мир, когда он его создавал. Последнее обстоятельство необходимо отметить особо: целью познания как раз и считалась расшифровка промысла Божьего, плана божественного творения, реализованного в мире, - страшно еретическая мысль с точки зрения традиционных религий. Но это все - преддверие.

Степин, Горохов и др.: толчок в сторону техногенной цивилизации происходит еще в  эпоху Ренессанса: восстановление многих достижений античной традиции параллельно с идеей величия человеческого разума. Культурная матрица техногенной цивилизации начинает свое собственное развитие в XVII в. и проходит три стадии: предындустриальную, индустриальную, постындустриальную. Возникает тип развития, основанный на ускоряющемся изменении мира. Это изменение приводит к активным трансформациям социальных связей людей. В техногенной цивилизации научно-технический прогресс постоянно меняет типы общения, вилизации необратимоформы коммуникации людей, типы личности и образ жизни. Возникает направленность прогресса на будущее,  историческое время в такой к-ре необратимо.  
Техногенная цивилизация оказалась очень динамичной, и очень агрессивной:  традиционные общества не только оттесняются на периферию, но и радикально трансформируются (Южн. Ам.) 

Еще со времени Ренессанса человек понимался как активное существо, которое находится в деятельностном отношении к миру. Деятельность человека должна быть направлена на преобразование внешнего мира, поэтому в культуре техногенной цивилизации активно поддерживается и ценится постоянная генерация новых образцов, начинавшаяся с идеи подчинить себе окружающий мир. С этим связан культ борьбы, революций как локомотивов истории. 

Характерный для техногенной цивилизации пафос покорения природы и преобразования мира порождал особое отношение к идеям господства силы и власти. В традиционных культурах они понимались прежде всего как непосредственная власть одного человека над другим. 

Власть и господство в новой системе отношений предполагает владение и присвоение мат и дух подуктов- происходит своеобразное смещение акцентов в понимании предметов господства силы и власти - от человека (на Востоке) к произведенной им вещи. 

 У  научной рациональности в системе ценностей техногенной цивилизации особый статус, познание мира является условием для его преобразования. Поэтому в новоевропейской культуре и в последующем развитии техногенных обществ категория научности обретает символична, воспринимается как необходимое условие процветания и прогресса

