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  1 июня вступило в силу «Соглашение между Российской Федерацией и Европейским сообществом об упрощении выдачи виз гражданам Российской Федерации и Европейского союза». Чем было обусловлено принятие этого документа? Каким категориям российских граждан стало проще путешествовать? Что такое реадмиссия? На эти и другие вопросы ответил заместитель Постоянного представителя Российской Федерации при Европейских сообществах Николай Сергеевич Ревенко. 

  

ответы на вопросы 

  

1. Марина : Какие категории граждан попадают под действие данного Соглашения для получения виз? 

Николай Ревенко: Соглашение предусматривает упрощение процедуры выдачи виз для следующих категорий граждан России и стран-членов ЕС: 

- члены официальных делегаций, которые на основании официального приглашения, принимают участие в официальных встречах, консультациях, переговорах или программах обмена, а также в мероприятиях, проводимых на территории одного из государств-членов или Российской Федерации межправительственными организациями; 

- предприниматели и представителей организаций предпринимателей; 

- водители, осуществляющие международные пассажирские и грузовые перевозки; 

- члены поездных, рефрижераторных и локомотивных бригад в международных поездах; 

- журналисты; 

- лица, участвующие в научной, культурной или творческой деятельности, в том числе в университетских и других программах обмена; 

REGNUM

Путин раскрыл секрет победы Сочи
Министр юстиции Эстонии свастикой "украсил" свой день рождения
США не хотят ни портить отношения с Россией, ни отказываться от планов по ПРО

- школьники, студенты, аспиранты и сопровождающие их преподаватели, направляющиеся на учебу или учебную стажировку, в том числе в рамках программ обмена или иной относящейся к обучению деятельности; 

- участники международных спортивных мероприятий и лица, сопровождающие их в профессиональном качестве; 

- участники официальных программ обмена между породненными городами; 

- близкие родственники - супруги, дети (в том числе приемные), родители (в том числе опекуны и попечители), бабушки и дедушки, внуки граждан Российской Федерации или Европейского союза, проживающих на законных основаниях на территории государства-члена или Российской Федерации; 

- лица, посещающие воинские и гражданские захоронения; 

- обладатели дипломатических паспортов. 

При этом необходимо учитывать, что профессия конкретного лица не является основанием для получения визы в соответствии с Соглашением. Для этого также надо, чтобы поездка осуществлялась в оговоренных в Соглашении целях. 



  

2. Ирина Паревич , Яроославль : Какой максимальный срок пребывания в стране ЕС предусмотрен данным Соглашением? 

Николай Ревенко: Соглашение распространяется только на краткосрочные поездки, т.е. суммарный срок пребывания граждан, подпадающих под действие Соглашения, на территории Российской Федерации или государств-членов не должен превышать 90 дней в течение каждого периода в 180 дней. Выдача виз на более длительный период осуществляется в соответствии с национальными правилами каждого государства. 



  

3. Яна : Каков сбор за оформление визы и может ли он быть изменен либо вообще не взиматься? 

Николай Ревенко: Консульский сбор за оформление виз всем гражданам Российской Федерации и Европейского союза с использованием стандартной процедуры (т.е. в течение 10 календарных дней) составляет 35 евро. Лишь когда конкретное лицо просит выдать ему визу по ускоренной процедуре (в течение трех дней) применяется повышенная ставка в размере 70 евро. Указанные сроки, которые были зафиксированы в Соглашении по просьбе российской стороны, чтобы исключить случаи затягивания рассмотрения ходатайств об оформлении виз, является максимальными, т.е. консульское учреждение вправе выдавать визы и в более сжатые сроки. 

Хотел бы особо подчеркнуть, что после предстоящего вскоре повышения во всех странах Евросоюза суммы консульских сборов до 60 евро для наших граждан она останется на зафиксированном в Соглашении уровне. 

Отдельные категории граждан вообще освобождаются от уплаты консульских сборов. Это: 

- близкие родственники граждан Российской Федерации и стран Европейского союза, проживающих на законных основаниях на территории одного из государств-членов или территории Российской Федерации; 

- члены официальных делегаций; 

- члены национальных и региональных правительств и парламентов, конституционных и верховных судов; 

- школьники, студенты, аспираты и сопровождающих их преподаватели, направляющиеся на учебу или учебную стажировку; 

- инвалиды и лица, которые при необходимости их сопровождают; лица, которые представили документы, подтверждающие необходимость осуществления поездки гуманитарного характера, в т.ч. числе для получения срочной медицинской помощи, и сопровождающие их лица, а также для присутствия на похоронах или посещения тяжело больного близкого родственника; 

REGNUM

Путин раскрыл секрет победы Сочи
Министр юстиции Эстонии свастикой "украсил" свой день рождения
США не хотят ни портить отношения с Россией, ни отказываться от планов по ПРО

- участники молодежных международных спортивных мероприятий и сопровождающие их лица; 

- лица, участвующие в научной, культурной или творческой деятельности, в т.ч. в университетских и других программах обмена; 

- участники официальных программ обмена между породненными городами. 



  

4. Евгения Александровна , Москва : Ученики нашей школы дважды в год ездят на отдых и учебу во Францию. Возможно ли оформление для учащихся и сопровождающих, например, годовой визы? 

Николай Ревенко: Предусмотренные Соглашением льготы для школьников - равно как студентов, аспирантов и сопровождающих их преподавателей состоят в следующем. Во-первых, для них предусмотрена более упрощенная процедура получения виз, а именно: им необходимо предоставить письменное обращение или свидетельство о зачислении принимающего университета, академии, института, колледжа или школы, или студенческий билет, или свидетельство о зачислении на курсы, которые будут посещаться. Во-вторых, они освобождаются от уплаты консульских сборов. 

Однако эти льготы предусмотрены лишь для краткосрочных поездок, т.е. длительностью не более 90 дней в течение полугода. Визы для поездки на длительную учебу выдаются в соответствии с национальным законодательством конкретной страны. 

Что касается многократных виз сроком действия до 1 года, то они выдаются только лицам, участвующим в научной, культурной или творческой деятельности, в том числе в университетских и других программах обмена, регулярно совершающим поездки в Российскую Федерацию или государства-члены. При этом должно быть выполнено условие: упомянутые лица в течение предыдущего года хотя бы единожды должны были получить визы и использовать их в соответствии с законодательством о въезде на территорию посещаемого государства и пребывании в нем. Если эти лица в течение предшествующего двухлетнего периода использовали годовую многократную визу (и при этом сохранены основания для обращения с запросом об оформлении им многократной визы), им выдаются многократные визы сроком действия от 2 до 5 лет. 



  

5. Григорий Френкель , Магадан : Каков механизм упрощенного въезда в Евросоюз российского журналиста, каким я являюсь? Благодарю за внимание к этому вопросу. 

Николай Ревенко: Для обращения за визой журналисту достаточно предоставить в консульское учреждение удостоверение или иной документ, выданный профессиональной организацией и подтверждающий, что он является профессиональным журналистом, а также документ, выданный его работодателем, подтверждающий, что целью поездки является выполнение журналистской работы. 

К сожалению, между сторонами пока что нет договоренности относительно того, кто должен выдавать первый документ (в КЕС полагают, что это должна быть ассоциация журналистов; в России же данный вопрос относится к сфере компетенции руководителей конкретных органов СМИ). Данный вопрос будет рассмотрен на заседании Комитета по контролю за имплементацией Соглашения, первое заседание которого планируется в конце июля с.г. 

Журналист может претендовать на получение многократной визы сроком действия до 1 года при условии, что ему в течение предыдущего года хотя бы единожды выдавалась виза, которую журналист использовал в соответствии с законодательством о въезде на территорию посещаемого государства и пребывании в нем. Если он в течение предшествующего двухлетнего периода использовал годовую многократную визу в соответствии с законодательством о въезде на территорию посещаемого государства и пребывании в нем и сохранены основания для обращения с запросом об оформлении им многократной визы, ему выдается многократная виза сроком действия от 2 до 5 лет. 



  

6. Игорь : Какие обстоятельства принимются во внимание для продления визы? Необходимо ли платить за продление визы? На какой срок ее можно проодлить? 

Николай Ревенко: Срок действия визы гражданам России и Евросоюза в соответствии с законодательством принимающего государства бесплатно продлевается только в исключительных случаях, когда вследствие непреодолимой силы они не имеют возможности покинуть территорию государств-членов или Российской Федерации в срок, указанный в визе. При этом продление делается лишь на период, необходимый для возвращения в государство проживания. В этой связи я рекомендую заранее планировать сроки своей поездки, которые не должны превышать 90 дней в течение каждого периода в 180 дней. 



  

7. Sergey , Bristol : Господин Ревенко, много стало смешанных браков. Когда наконец я смогу привозить свою жену (она немка) в Россию беэ этих наших бесконечных приглашений- регистраций? Между прочим чтобы поехать в Германию виза мне нужна, но достаточно просто послать в посольство паспорт. И денег не берут... Спасибо 

Николай Ревенко: К сожалению, вопросы поездок в Россию близких родственников-иностранцев российских граждан находятся вне сферы действия Соглашения, поэтому приглашения им по-прежнему должны оформляться через органы Федеральной миграционной службы. Однако понимание этой проблемы есть. Российские компетентные органы, в т.ч. МИД России, над ней работают. Скорее всего, потребуется подготовить соответствующий законопроект о внесении изменений в действующее российское законодательство. 



  

8. Анас Ахметгалиев , Казань : Вхожу ли я в категорию российских граждан попадающих под действие соглашения об упрощении выдачи виз, имея родного брата гражданина ЕС. В тексте соглашения указаны все кроме братьев и сестер. 

Николай Ревенко: При подготовке текста Соглашения – а я участвовал во всех раундах переговоров - российская сторона предлагала расширить список близких родственников путем включения братьев и сестер. Мы также предлагали расширить список родственников, имеющих право на получение многократных виз. Представители Еврокомиссии, однако, сославшись на позицию стран-членов, не дали на это согласия. Более того, возраст детей, которым выдаются многократные визы, был ограничен 21 годами, поскольку, как нам было сказано, именно этот возраст зафиксирован в документах Евросоюза по воссоединению семей. Мы, конечно, с таким доводом не согласились (ведь краткосрочные поездки не имеют никакого отношения к воссоединению семей), но позиция ЕС, увы, осталась прежней. 

Достаточным основанием для подтверждения цели поездки является: 

- для приглашенного лица – имя, фамилия, дата рождения, пол, гражданство, номер документа, удостоверяющего личность, срок и цель поездки, количество въездов, имена несовершеннолетних детей, следующих вместе с приглашенным лицом; 

- для приглашающего лица – имя, фамилия и адрес. 



  

9. Даниил Янов , Фрайбург : Какие визы и на какой срок должны будут открывать страны ЕС для родственников людей, постоянно проживающих заграницей? Когда они начнут это делать? Возможно ли мне открыть для своей супруги-немки упрощёную визу и на каких условиях? 

Николай Ревенко: В соответствии с Соглашением, которое уже действует с 1 июня с.г., супругам и детям (в том числе приемным), не достигшим возраста 21 года либо являющимся иждивенцами граждан Российской Федерации или Европейского союза, проживающих на законных основаниях на территории Российской Федерации или государства-члена, выдаются многократные визы сроком действия до 5 лет без взимания консульского сбора. При этом срок действия виз не должен превышать срок действия разрешения на законное проживание или пребывания. 

Родителям (в том числе опекунам и попечителям), бабушкам и дедушкам, внукам таких лиц выдаются однократные визы, но опять же бесплатно. 



  

10. Влади , Краснодар : Облегчит ли данное соглашение визовый режим для обычных граждан (туристов)? 

Николай Ревенко: Только в части суммы взимаемых консульских сборов, о чем я уже говорил. 



  

11. Антон , Оренбург : Практически все посольства при выдаче виз требуют "личного присутствия", хотя у нас прекрасно работает почта, я из-за этого даже отказался от поездки в Австрию этим летом, не стану я переться через полстраны чтобы посмотреть на мелкого австрийского клерка. В связи с этим вопрос, не стоит ли и России ввести такие же требованияи для туристов из этих стран, но с учетом разницы в расстояниях, то есть чтобы скажем из окраины Австрии пришлось ехать за визой не в Вену, которая совсем рядом, а скажем куда-нибудь в Португалию, чтобы они были поставлены приблизительно в те же условия что и мы? 

Николай Ревенко: Консульские работники требуют личного присутствия российских граждан далеко не во всех случаях. Если Вы выезжается в конкретную страну впервые, то Вас наверняка пригласят на собеседование. Если же Вы ранее уже получали визу, то, скорее всего, такой необходимости не будет. Решение о том, кого вызывать, принимает консульский работник, который несет ответственность за каждую выданную им визу. Этого же правила придерживаются и сотрудники российских консульских учреждений. 

Ситуация будет улучшаться по мере введения в действие паспортов с биометрическими данными. Поскольку страны - члены ЕС уже составляют соответствующую базу данных, обладатели таких паспортов при осуществлении первой поездки в страну по таким документам наверняка будут приглашены в консульское учреждение. В дальнейшем такое посещение потребуется лишь в исключительных случаях. 

Согласен с Вами, что российские граждане в силу размеров территории нашей страны находятся в худшем – по сравнению с гражданами стран ЕС – положении. Однако было бы неправильным создавать «в отместку» искусственные проблемы гражданам Европейского союза: ведь они не виноваты в том, что их страны значительно меньше России. Улучшить ситуацию могло бы предоставление консульским учреждениям стран ЕС в России права на выдачу виз на поездку не только в свою страну, но и в другие государства Евросоюза. На практике это означало бы, что если какая-либо страна ЕС имеет консульство в одном из российских городов, она имела бы право выдавать визы на поездки и в страны, у которых нет консульства в этом городе. Кстати, такая возможность сейчас обсуждается странами ЕС. 



  

12. Александра , Москва : Является ли наличие дипломатического паспорта автоматическим основанием для безвизового передвижения его владельца по территории ЕС? Еси нет, то поясните, пожалуйста, какие категории дипломатов попадают под действие соглашения? 

Николай Ревенко: Обладатели российских дипломатических паспортов с 1 июня с.г. могут ездить в страны Евросоюза (и диппаспортов государств ЕС в Россию) без виз. Однако необходимо выполнение двух условий: их срок пребывания не должен превышать 90 дней в течение каждого периода в 180 дней и поездка должна быть служебной. То есть поехать в личных или туристических целях можно будет только по общегражданским паспортам. 

Хотел бы обратить Ваше внимание на то, что в России диппаспорта имеют не только дипломатические сотрудники МИД, но и депутаты Госдумы и Совета Федерации, министры, губернаторы, члены Верховного Суда Российской Федерации. В ходе переговоров российская сторона предлагала распространить режим безвизовых поездок и на обладателей служебных паспортов, но эта идея не получила поддержки наших коллег из ЕС, в частности по причине того, что далеко не во всех государствах Евросоюза есть такие паспорта. 



  

13. Владислав Цыкало , Москва : Уважаемый господин Ревенко! Как Вы оцениваете проблему внешних связей Калининградской области с новыми членами Европейского Союза - Польшей и Литвой с их вхождением в зону Шенгенских соглашений? Каковы, на Ваш взгляд, пути решения данной проблемы? Спасибо. 

Николай Ревенко: С нашими литовскими коллегами мы сейчас пытаемся найти возможность для сохранения существующего ныне режима поездок жителей Калининградской области в Литву (визы выдаются бесплатно сроком на 1 год). В рамках шенгенских правил (вероятно, со следующего года Литва станет членом Шенгена) это сделать трудно, но мы не оставляем надежду на положительное решение этого вопроса, который уже неоднократно поднимался нами перед Еврокомиссией, в т.ч. на уровне министра иностранных дел С.В.Лаврова. Что касается Польши, то мы пока не слышали со стороны польских властей желания сохранить такой режим. 



  

14. Елейкович Андрей : Какие соглашения между Россией и ЕС действовали ранее? Это полностью новый документ или это доработанный документ на основании предыдущих соглашений? 

Николай Ревенко: Ранее между Россией и ЕС не было соглашений об упрощении выдачи виз. Более того, Россия – первая страна, с которой Евросоюз заключил такое соглашение (сейчас уже появились и другие; например, только что подписано соглашение с Украиной). 

Ранее между Россией и отдельными странами ЕС (например, Германией, Францией, Италией) были подписаны двусторонние соглашения об упрощении выдачи виз. После 1 июня с.г. действуют только те их положения, которые не охватываются Соглашением с Евросоюзом. 



  

15. Безбродов Олег Владиславович : Насколько технически подготовлено исполнение Соглашения как со стороны ЕС, так и со стороны России? 

Николай Ревенко: Хорошо подготовлено, хотя жизнь выявляет проблемы. Совместно с нашими коллегами из Еврокомиссии будем пытаться найти их решение. Кстати, у нас нет никаких проблем во взаимоотношениях с КЕС по тематике соглашений об упрощении выдачи виз и о реадмиссии. Возникающие вопросы решаются оперативно и в духе партнерства. 



  

16. Плотников Егор , Питер : Скажите, пожалуйста, а на какой срок заключено это соглашение? Я так понимаю, что если необходимо будет внести какие-либо дополнения или изменения, то необходимо будет принимать новое соглашение или дополнительные документы? 

Николай Ревенко: Срок действия Соглашения не ограничен. Своей главной задачей сейчас стороны видят успешную имплементацию этого документа, в т.ч. снятие возникающих вопросов (которые, к сожалению, есть – ведь за столом переговоров невозможно учесть все моменты). Эта работа будет осуществляться в рамках совместного Комитета по контролю за имплементацией соглашения, первое заседание которого планируется в конце июля. Если возникнет необходимость в корректировке текста Соглашения, стороны сделают это в соответствии с предусмотренными у них для этого процедурами. 



  

17. Эльза : Как отреагировали на подписание соглашения новые члены ЕС-страны Балтии? 

Николай Ревенко: Проекты обоих соглашений были одобрены консенсусом Советом ЕС на уровне министров юстиции и внутренних дел. При их рассмотрении со стороны представителей стран Балтии не было высказано каких-либо возражений. 



  

18. Антон , Москва : Слышал, что, выезжая в Данию и Англию, нельзя воспользоваться упрощенной схемой, прописанной в "Соглашении" для стран-членов ЕС? Так ли это? 

Николай Ревенко: Да, пока это так, поскольку действие Соглашения не распространяется на Данию, Великобритания и Ирландию. В то же время Соглашением предусматривается, что Россия заключит с этими странами (а также Норвегией и Исландией, которые, не являясь членами ЕС, в то же время входят в Шенген) отдельные соглашения. 

Соглашение с Норвегией уже подписано, но в силу еще не вступило. Текст соглашения с Данией готов; его подписание, как мы надеемся, состоится уже в скором времени. Консультации с Великобританией по этому вопросу начаты лишь недавно, поэтому делать прогноз о сроках окончания работы пока преждевременно. 



  

19. Конев Александр : Действительно ли то, о чем говорил глава Еврокомиссии Баррозу, называя 2007 год в качестве возможной даты перехода стран Евросоюза к безвизовому режиму в отношениях с Россией, возможно? 

Николай Ревенко: Нынешний председатель КЕС Ж.М.Баррозу никаких сроков не называл. В «дорожной карте» по общему пространству свободы, безопасности и правосудия Россия-ЕС записано, что стороны продолжат и активизируют диалог по визовым вопросам на экспертном и политическом уровнях для рассмотрения условий для взаимного безвизового режима поездок в качестве долгосрочной перспективы. 

Работа в этом направлении ведется, хотя и не так быстро, как нам хотелось бы. На заседании Постоянного совета партнерства Россия-ЕС по вопросам свободы, безопасности и правосудия в Москве 23-24 апреля с.г. утверждены Процедуры визового диалога по изучению условий для достижения в долгосрочной перспективе безвизового режима поездок граждан. Первая встреча экспертов, как мы надеемся, состоится в середине этого лета. 

В то же время необходимо учитывать, что для принятия решения об отмене виз в любом случае потребуется политическое решение, для которого в Евросоюзе необходимо согласие всех 27 стран-членов. Как Вы понимаете, для этого необходимо наличие благоприятных политических условий, созданию которых (наряду с другими факторами) как раз и будет служить успешная реализация Соглашения об упрощении выдачи виз. 



  

20. Авдотьев Владимир : Не кажется ли Вам, что от соглашения о реадмиссии страдают в большей мере транзитные страны? Т.е. ЕС перекладывает на плечи России и стран постсоветского пространства решение проблемы нелегальных мигрантов с выгодной для себя стороны? 

Николай Ревенко: Прежде всего, хотел бы отметить, что, на мой взгляд, Соглашение о реадмиссии всецело отвечает национальным интересам России. Думаю, Вы со мной согласитесь, что Россия становится все более миграционно привлекательной для иностранных граждан, а это обостряет проблему незаконной миграции, эффективным инструментом борьбы с которой является реадмиссия. Поэтому Россия заинтересована в заключении соглашений о реадмиссии с возможно большим числом стран, чтобы иметь юридические основания и механизм возврата на родину лиц, незаконно находящихся на ее территории. Соглашение с Евросоюзом – в этом ряду. Проекты аналогичных документов сейчас обсуждаются с целым рядом государств Азии и СНГ. 

Немаловажно то, что на первоначальном этапе будет производиться реадмиссия только граждан России и государств ЕС. Граждане третьих стран и лица без гражданства будут реадмиссироваться только по истечении трехлетнего периода после вступления Соглашения в силу. За это время, как можно надеяться, и России, и Евросоюзу удастся подписать соглашения о реадмиссии с рядом третьих стран. 

Хотел бы особо отметить, что наличие процедуры реадмиссии не создает никакого дискомфорта для законопослушных граждан. Она касается только тех, кто реально нарушил миграционный правопорядок. Реадмиссии, условия которой жестко оговорены в Соглашении, будут подлежать только лица, чья вина доказана. Это является гарантией того, что Россия не превратится в «накопитель» для реадмиссированных из ЕС граждан третьих стран. Такой вывод позволяет сделать и практика применения Соглашения о реадмиссии с Литвой. За четыре года его действия не было выявлено ни одного случая, который потребовал бы задействовать этот документ. 

Наличие Соглашения о реадмиссии является также одним из условий перехода в будущем к безвизовому режиму поездок россиян в страны ЕС, поскольку дает нашим партнерам уверенность в том, что российский гражданин, незаконно находящийся на их территории, может быть реадмиссирован. Аналогичным образом смогут действовать и компетентные органы нашей страны. 

Что касается Вашего вопроса, то на первых порах, т.е. пока у стран «притяжения» незаконных мигрантов нет соглашений о реадмиссии с большинством государств их «исхода», транзитные страны будут нести определенную нагрузку – ведь им придется размещать реадмиссированных лиц и решать их дальнейшую судьбу. По мере подписаний таких соглашений реадмиссируемые лица будут отправляться напрямую в страны «исхода» либо не задерживаться в стране транзита. 



  

21. Залина : Что служит доказательством наличия оснований для реадмиссии? 

Николай Ревенко: Реадмиссия по сути означает передачу запрашивающим государством и принятие запрашиваемым государством лиц (граждан запрашиваемого государства, граждан третьих государств или лиц без гражданства), чей въезд, пребывание или проживание в запрашивающем государстве являются незаконными. 

В соответствии с Соглашением с ЕС, реадмиссии подвергаются не все лица, а лишь те, которые не соответствуют или перестают соответствовать действующим условиям въезда, пребывания или проживания на территории запрашивающего государства-члена, если представлены доказательства того, что такое лицо: 

- на момент направления ходатайства о реадмиссии имеет действительную визу, выданную Российской Федерацией, и въехало на территорию государства-члена непосредственно с территории Российской Федерации; или 

- на момент направления ходатайства о реадмиссии имеет действительное разрешение на проживание, выданное Российской Федерацией; или 

- незаконно въехало на территорию государства-члена непосредственно с территории Российской Федерации. 

Доказательством наличия оснований для реадмиссии является представление хотя бы одного из перечисленных в Соглашении документов: паспортов; национальных удостоверений личности; действительных виз и/или разрешения на проживание, выданных запрашиваемым государством; штампов о въезде/выезде или аналогичных отметок в проездном документе, других подобных документов. Любое такое доказательство взаимно признается Российской Федерацией и государствами-членами без дальнейшей проверки. 

Предъявление документов, являющихся косвенными доказательствами, подтверждающими основания для реадмиссии (именные транспортные билеты, которые подтверждают нахождение и маршрут соответствующего лица; списки пассажиров; справки и квитанции, например, счета за гостиницу, талоны на посещение врачей; официальные заявления сотрудников пограничных служб и свидетелями и др.) служат основанием для начала соответствующей проверки компетентными органами запрашиваемой стороны. 

Обязательным условием также является необходимость передачи ходатайства о реадмиссии компетентному органу запрашиваемого государства в срок, не превышающий 180 календарных дней с даты, когда компетентному органу запрашивающего государства стало известно о том, что гражданин третьего государства или лицо без гражданства не соответствуют или перестают соответствовать действующим условиям въезда, пребывания или проживания. Таким образом, из сферы действия Соглашения исключены лица, о незаконном нахождении которых стало известно более 6 месяцев назад. 



  

22. Lord : Как поступают с теми репатриантами, которые не желают возвращаться в свою страну в силу каких-либо причин? 

Николай Ревенко: Компетентные власти страны незаконного пребывания лица принимают решение о реадмиссии в соответствии с национальным законодательством. Чтобы обеспечить должное рассмотрение ими дел, по нашему настоянию в Соглашении записано, что оно не наносит ущерба правам, обязательствам и ответственности Российской Федерации, Сообщества и государств - членов Европейского союза по международному праву, включая нормы международного права в области прав человека, закрепленные в соответствующих международных документах, в частности, в Конвенции о защите прав человека и основных свобод от 4 ноября 1950 года. 

Что касается возможных (пока таковых не было) случаев реадмиссии из государств ЕС российских граждан, то Российская Федерация обязана их принимать. 

Завершающее слово:
Николай Ревенко: Спасибо за вопросы, которые свидетельствуют об интересе к теме виз и реадмиссии. Их характер, как мне показалось, позволил раскрыть основные положения соглашений Россия-ЕС об упрощении выдачи виз и о реадмиссии. 
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