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Кардинальные перемены, произошедшие в политической, экономи​ческой, социальной жизни общества, оказали огромное влияние на отече​ственные СМИ, в том числе и радиовещание. Практически в конце 20-го столетия родилась новая радиожурналистика: изменились ее функции, структура и наполнение программ, приемы и методы работы в эфире, спо​собы общения с аудиторией. Заметны перемены и в самой аудитории: из пассивного объекта, который воспитывали в духе коммунистической идео​логии, она превратилась в активный субъект, реально влияющий на содер​жание и форму радиопрограмм. В этих условиях складывается новый тип журналиста, формируются его профессиональное поведение и мышление.
Современная журналистика развивается в противоречиях, отталкива​ясь от прошлого опыта, преодолевая его, осваивая возможности бесцен​зурного эфира. Информация все больше становится товаром. Сильное воздействие на содержание и структуру СМИ оказывает реклама.
Разнообразную жизнь радиожурналистики, ее поиски своего места в мире массовых коммуникаций и в сфере интересов слушателей отражает медиапресса. Накопилось значительное количество изданий самого разно​го уровня, характера по проблемам истории, теории и практики вещания. Они требуют библиографического описания, систематизации.
Данная работа представляет собой попытку собрать публикации, по​священные становлению и развитию радио. В списке есть работы по исто​рии отечественного и зарубежного вещания. Они интересны тем, что по​зволяют проследить, как преломляются современные взгляды, идеи и по​стулаты в подходах к осмыслению нашего прошлого опыта.
Вещание в своем непрерывном движении отражает не только харак​терные явления, сам ход истории, но и внутренние процессы развития но​вых общественных отношений, становления новых ценностей, новой идеологии. В своей совокупности публикации, посвященные радиовеща​нию, выявляют важные закономерности развития нашей новейшей исто- рии. Библиография имманентно несет в себе эти функции. В этом ее теоре​тическая ценность.
Но кроме того, естественно, она представляет собой благодатный материал для практического изучения особенностей современной радио​журналистики.
Следует выделить основные типы публикаций по их функционально-предметному качеству:
-                      монографии, научные статьи, рефераты диссертаций по истории и теории радиожурналистики (специфика радиокоммуникации, ее жанры и формы, типология программ т.д.);
-                     книги и статьи, в которых рассматривается практика современного вещания, обобщается опыт московских и местных радиостанций;
-                  публикации, посвященные вопросам организации вещания, особен​ностям работы в прямом эфире, специфике профессионального и ролевого поведения ведущего, языку современного вещания;
-                   работы, посвященные изучению функций вещания и    аудитории, способов общения с ней: описанию концепции радиостанций, их информа​ционной политике, медиакритике, ее развитию и специфике;
-                 статистические данные - рейтинги, замеры аудитории;
-                 о вещании в Интернете;
-                 публикации о новейших вещательных технологиях;
-                  справочный материал.
Однако расположение изданий по этим направлениям, их тематиче​ская группировка в данном сборнике не представляется продуктивной, так как во многих работах «переплетаются» различие темы. Как правило, на​звание публикации, ее подзаголовок дает достаточное представление об основной теме и характере освещаемого материала.
Структурно сборник делится на три раздела. В первом представлены отдельные издания (монографии, учебные пособия, коллективные сборни- отдельные издания (монографии, учебные пособия, коллективные сборни​ки). Во втором - авторефераты диссертаций - материал типологически четко очерченный. В третьей - работы различных жанров (статьи, интер​вью, тезисы и т.д.).
Литература располагается в алфавитном порядке, внутри разделов -по годам выхода в свет. Это помогает увидеть динамику количества пуб​ликаций и актуальность основных проблем, к которым обращались авторы в разные годы становления и развития отечественного радиовещания.
В библиографию включены книги и статьи зарубежных авторов, пе​реведенных на русский язык.
При составлении библиографии автор привлекал самые разные ис​точники: профессиональные, научные журналы, издания, на страницах ко​торых появлялись публикации по радиовещанию, рекламные буклеты, ма​териалы научных и научно-практических конференций разного уровня: от международных до региональных.
В библиографию не включены газетные публикации.
Необходимо отметить, что несмотря на значительное количество представленных публикаций в нашем отечественном радиоведении не хва​тает фундаментальных теоретических работ, в которых бы анализирова​лись достижения и потери современной радиожурналистики, раскрывались особенности ее функционирования в контексте телевидения, печати, Ин​тернета. Эти направления ждут своих исследователей.
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