Схема ответов на вопросы кандидатского по специальности (придумывалась параллельно с просмотром «Дневного дозора», но всё-таки принесла автору на экзамене высший бал). 

Вопрос № 1. Появление радиожурналистики. Возникновение информационного радиовещания в СССР.

Определяющими факторами на всем протяжении истории развития радивещания стали: -политический,-экономический,-социальный,-технологический

Этапу развития собственно радиовещания  предшествовал этап предыстории - радиотелеграфный. Его ориентировочные временные рамки — 1895-1917 г. В это время радио в большинстве случаев используется как средство связи, прежде всего в военной сфере.  Четыре пятых всех действовавших в дореволюционную эпоху радиостанций, в том числе 3 наиболее крупные служили нуждам армии и флота. 

Гражданские учреждения также использовали радио как средство связи.  

Сообщения в это время были синкретичными, то есть радио как средсво связи и журналистика были слиты воедино.Посредником при передаче сообщений выступал радист. 

Управление телеграфом было децентриализованным.

Со своим приходом к власти большевики увидели в радио средство информирования широких масс населения просторов нашей страны. Уже 12 ноября была передана историческая радиограмма «Радио СНК ! Всем!  Всем! Всем!» . Она оббозначила. что отныне радио будет преимущественно использоваться для нужд гражданских. А в июле 1918 г. был выпущен декрет «О централизации радиотехнического дела в стране», который давал толчок развитию радиолюбительского движения, научных разработок в сфере радио, все крупные телеграфные станциии передавались в ведение Наркомата почт и телеграфов. 

В сентябре 1918 г. создается РОСТА (Рос .Телегр Аг-во), и вскоре с Ходынской станции начинаются трансляции Радиовестников РОСТА.

Радиовестники РОСТА — первые периодеские информационные передачи

-передавались радистом посредством морзянки

-предназначались не массовой аудитории как таковой, а  «Всем редакциям! Всем Совдепам!»

-передаваемая информация предназначалась не для прослушивания, а для опубликования в прессе

-поэтому характер сообщений был близок к газетному, отправная точка — опыт прессы

НО уже тогда вестники отличались высокой оперативностью и стремились к лаконичности речевых конструкций.

ГОЛОС ПО РАДИО ВПЕРВЫЕ ПРОЗВУЧАЛ В ФЕВРАЛЕ 1919 Г.

Звуковые трансляции на площадях Казани — с 1 мая 1921 г.

«Устная газета РОСТА» - звучала в Москве с 17 июня 1921 г. Здесь сложилась одна из первых форм регулярной аудитории радио.

-ежедневные трансляции голосом вели чтецы

-трансляции велись на площадях, возникало широковещаниен и манера чтения

-информация воспринималась рядовыми слушателями без помощи радиста

-при составлении текстов редакторы ориентировались не на прочтение информации, а на слушание. Сообщения должны были быть эмоциональными

Но трансляции были локальными!

1 октября 1924 г — основано АО «Радиопередача», а в конце ноября того же года -в эфире прозвучал 1й выпуск радиогазеты РОСТА

И уже в этом номере редакция обозначила: радигазета будет отличаться от привычной прессы, утверждались акустичность, разговорность вещания, языковой лаконизм. Приемы, которые приковывают внимание слушателя: частушки, поговорки, рифмованная речь и так далее.

Таким образом, радиогазеты являлись промежуточной формой программ между газетными и собственно радийными. Творческие приемы и кадры изначально бралсь из редакций газет, но именно в радиопечати получили развитие чисто радийные методыработы  и жанры журналистики.

С 24 по 32 год — радиогазеты фактически основная программная форма, явление радиопечати было востребованным и в связи с политческими, экономическими, социальными условиями — бедность, неграмотность населения, развал системы производства и распространения прессы.

В радиогазетах прохогдило формирование жанровой системы радио — здесь прозвучало первое радиоинтервью, радопереклички. радиомитинги. В 1928 г. появился радиорепортаж, а вместе с ним  - фигура журналиста. В 30е стали популярными внестудийные трансляции с Великих строек.

В 1928 г. ликвидируется АО Радиопередача, а в 33-м впервые создан самостоятельный орган управления радиовещанием — Радиокомитет.

Последние известия, которые возникли в 1932 г. были первой полностью информационной программой, в которой шла дальнейшая разработка жанров радиовещания. а также выработка принципов новостного вещания.

Вопрос №2. Радио в системе СМК.

По классификации СМК радио относится к традиционным СМК. В разное время радио оказывалось в различных взаимоотношениях с другими СМК. 

В то время, когда оно возникло, оно перенимало опыт у газет, журналисты. И сейчас идет постоянный обмен кадрами между различными медиа. общие, приемы и методы, жанры изнчально общие, спор о специфике радио. Явление радиопечати. Затем радио обособилось, а наибольшее значение приобрело в годы войны — оперативная информация, правдоподобность, эмоциональность.

Когда возникло ТВ, оно не сразу завоевало лидерство по отношению к радио. Первоначально ТВ не воспринималось как полноценное средство информирования, оно давало только картинку. А функции информации были на радио и газетах. 

Затем ТВ стало набирать популярность, а кадры сюда приходили из Радиокомитета. Команда, создавшая «Маяк» затем создавала «Время». То есть тоже были общие методы, приемы, жанры. Затем, в период расцвета ТВ, вновь пошли дебаты о том, умрет ли радио. Потому что ТВ передает картинку. а радио =- «великий слепой».

В наши дни даже ТВ не является самым молодым СМК, все большее распространение получает Интернет и альтернативные медиа (айподы, мобильные технологии и др). 

И тем не менее, по оценкам экспертов, сегодня радио еще более популярно. чем в советские времена. 

Радио вездесущее, его можно слушать абсолюно повсюду. С преодолением разрыва УКВ-FM все большую популярность получают радиостанции различных форматов. Более того: работа радио становится материалом для фильмов и спектаклей, а радиоведущие становятся звездами. 

Не умирает даже проводное вещание — практика радиоузлов получила развитие в сетях супермаркетов, кафе, офис-центров. 

1. Сегодня радио является одним из наиболее оперативных СМК наряду с Интернетом. И это еще один плюс в отношенииразвитяи информационного вещания.

2. Радио является наиболее комфортным СМК — его можно прослушивать в фоновом режиме, звуковая среда радио обычно не давит на человека. Сказывается и интимный характер восприятия радио.

3. Радио и психология. Воздействия на эмоции, на подсознание, воображение, особая роль радио в экстренных ситуациях. радио как возмодность отключиться от повседневных проблем.

4. Радио компенсирует эмоциональный застой. Плюс функция музыкального автомата.

5. Центральное и региональное вещание. Местные рекламодатели. Развитие сетевого вещания.

6. Все СМК сегодня взаимосвязаны с Интернетом, существуют с ним в неразрывной связи.

Между СМК происходит постоянное взаимодействие: кадры, материалы печати в радиоэфире и наоборот, проведение общих акций, особенно в крупных холдингах, эффект медиа-микса.

